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Вступ
Актуальність теми дослідження. Політичний консалтинг на сучасному етапі — це найбільш динамічна сфера, яка потребує залучення значних інтелектуальних, комунікаційних, матеріальних й людських ресурсів. Консалтинг у політичному процесі — це вид фахової діяльності, допомога політичним суб'єктам спрямована на розв'язання їх спеціалізованих завдань із метою суттєвого зниження ризиків, управління ризиками, передбачення соціально — політичної й економічної ситуації тощо. Важливо пам'ятати про залучення до консалтингової діяльності у політиці значного кола експертів: іміджмейкерів, спічрайтерів, спеціалістів з медіапланування, політичного аудиту, менеджменту та маркетингу. У широкому значенні слова термін “політичний консультант” застосовують щодо всіх платних працівників штабу або окремих фахівців кандидата. Але частіше його вживають на позначення невеликої елітної групи професіоналів загальнонаціонального чи міжнародного рівня, які працюють на кандидатів різних політичних орієнтацій і мають у своїй кар’єрі сотні успішних виборчих кампаній. В умовах глобалізації основними тенденціями розвитку політичного консалтингу є взаємопроникнення політичних технологій, професіоналізація політичної комунікації, формування мережевих структур консалтинговий агенцій. 
Сучасний політичний консалтинг є інноваційним за власним походженням й природою, він набуває характеристик глобального інтелектуального сегменту  з надання професійної допомоги національним, зарубіжним, міжнародним і глобальним політичним й бізнес — структурам, державам, відомим політикам у розв’язанні проблем їх діяльності у політичних процесах, позиціонуванні, ПР - діяльності. Оволодіння сучасними заходами та методами створення конкурентного продукту у сфері політичного консалтингу є вимогою сьогодення для суб’єктів консалтингової діяльності. У цьому сенсі українське суспільство й політичне життя у ньому не є виключенням. В межах українського політичного ринку сьогодні діють як вітчизняні, так і зарубіжні агенції з ПР - діяльності та політичного консалтингу.  Вони здійснюють значний вплив на політичні рішення в межах України, часто виступають субєктами вироблення інновацій й реформування у державному управлінні, партійному будівництві, лобіюванні інтересів
Ефективність сучасного політичного консультування в Україні та в межах пострадянського простору залишає багато відкритих питань, проте можна зауважити підвищення якості й професійності в залученні експертів у політичні процеси, зокрема рішень політичних конфліктів, виборчий процес, різноманітні політичні публічні проекти та ін.
Об’єктом дослідження є політичний консалтинг як різновид аналітичної й практичної діяльності у сучасному політичному процесі.
Предметом дослідження є особливості трансформаційних змін сучасних авторитарних політичних режимів під впливом глобалізації.
Метою дослідницької роботи є системний аналіз політичного консалтингу в Україні. Розробка мети дослідження можлива за умови виконання слідуючих завдань: 
- розкрити сутнісні риси та компоненти політичного консалтингу;
- проаналізувати причини виникнення та оформлення практик політичного консультування;
- систематизувати основні види, форми та типи політичного консалтингу у західній приклалній політології;
- проаналізувати західний досвід, моделі та основні тренди у політичному консалтингу ;
- охарактеризувати інноваційний потенціал сучасного політичного консалтингу та проблемні аспекти у його розвитку;
- надати рекомендації щодо покращення політичного консалтингу як сегменту прикладної політології в умовах України.
Наукова розробленість теми. У західному політологічному середовищі останніми роками спостерігається значне зростання кількості публікацій, присвячених проблемі типології та функцій політичного консультування.  Фундаментальний внесок у розробку принципів політичного консалтингу як науковці та консультанти — практики, зробили Дж. Наполітан, М. Різ,Р. Аграноф, Д. Фаррел, Р. Колодний, Т. Шварц, М. Бонгран, Ж. Сегела, Г. Ріс, Г. Бахер, М. Баллеріні, латиноамериканці Х.І. Касаль та У. Хайме, М. Сакс та багато інших. Теоретичні та практичні розробки у цій галузі здійснюють російські вчені В. Гончаров, О. Ситніков, О. Морозова, Г. Пушкарьова, Г. Марченко, К. Єгорова-Гатман, А. Посадський, Н. Бахвалова, Є. Беляков, С. Устинкін. 
Проблемам консалтингу як професійної сфери присвячено наукові доробки українських дослідників, серед яких: Н. Амеліна, В. Верба, К. Клименко, І. Спільник, О. Тарануха, О. Фурсова, Ф. Хміль. Серед вітчизяних вчених, які досліджували та розробляють сьогодні проблематику консалтингу у політичній теорії та практично - прикладному вимірі публічної політики слід виокремити Г.Г. Почєпцова, В. М. Бебика, Д. Г. Видріна, І.Е. Бекешкіну, В. Г. Королько, В. І. Кушерець, О. В. Петрова, В. Фесенко, С. О. Телешун, В. П. Горбатенко, О. Д. Бойко, Д. Ю. Наріжного, О. Є. Юрченко та ін. Досить контекстною є стаття Г. Г. Почєпцова “Психологічне консультування під час політичного консалтингу”, де автор наголошує на тому, що комунікація українських політиків із суспільством має низку проблем: по-перше, це недостатнє урахування психологічного настрою громадськості; по-друге, невідповідність реального іміджу політика запитам цільової аудиторії; по-третє, низький рівень психологічної підготовки політика до взаємодії із представниками електорату. Ґрунтовний аналіз понять «політичне консультування» та «політичний консалтинг» здійснено у роботах В. Гурієвської «Особливості та види процесу консультування у вищих органах влади».
 Методи дослідження. У дипломній роботі бакалавра використано такі науково - методологічні підходи як системний, порівняльний та історичний. Серед теоретичних методів застосовані методи формалізації та типологізації для виділення окремих різновидів політичного консалтигу у їх становленні та трансформації за певні проміжки часу у західній (американській та європейській традиції), метод історичної аналогії у відповідності з яким можна провести зв'язок між формами конмультування у минулому та сучасними. У дипломній роботі бакалавра використані й суто прикладні методи дослідження. Зокрема, це текстовий аналіз, також контент - аналіз періодичниз видань з метою виявлення маркерів — особливостей у діяльності політичних консультантів, створення ними політичного тексту в цілому. Окремо було застосовано фактор - аналіз для того, щоб звести численні емпіричні дані до основних визначальних чинників у діяльності політичних аналітиків й консультантів на теренах України та пострадянського простору. Щодо порівняння моделей політичного консалтингу на Заході та в Україні було застосовано конфігуративний аналіз із метою виявлення специфічних ознак об'єктів.
Структура дослідження. Дипломна робота бакалавра складається з двох розділів, чотирьох підрозділів, додатку, висновків й списку використаних джерел та літератури. Загальний об’єм бакалаврської роботи вміщує  61 сторінка.















Висновки
 В «широкому» сенсі феномен політичного консалтингу ототожнюється з мистецтвом у сфері надання порад (консультацій) з приводу управління. Даний практичний феномен існував у досить різні історичні епохи та мав відповідне оформлення. Проте тільки з розвитком демократичних інститутів, коли послуги консультантів або радників стають товаром на відкритому та конкурентному політичному ринку, політичний консалтинг можна вже розглядати як безпосередньо професійне заняття, яке має розповсюдження у США та країнах Європи. Незалежні політичні консультанти на противагу радникам, на основі власного досвіду та знання нових технологій починають співпрацювати із клієнтами (політичними, лідерами, партіями, державними структурами, фондами), що свідчить про розвиток окремого типу професійної політичної діяльності. 
В умовах сучасного динамічного політичного ринку, в тому числі вітчизняного, можна виокремити дві форми політичного консалтингу: зовнішній та внутрішній. Власне з позиції результативності взаємодії, кращими є зовнішні незалежні політичні консультанти, які здатні критично поглянути на ситуацію, незважаючи на емоції, бажання та упередження клієнтів. Розглянувши моделі взаємовідносин політичного консультанта і клієнта можемо констатувати, що оптимальна взаємодія суб’єктів політичного консалтингу реалізується в рамках моделі «співробітництва», яка дозволяють поєднати зусилля клієнта та політичного консультанта на всіх етапах консультаційного процесу. Модель зовнішнього консалтингу є найбільш поширеною на теренах пострадянського простору в цілому, так України зокрема. При чому зовнішніми політичними консультантами часто є іноземці та цілі консалтингові агентства (“Aristotle International”, BGR Group, «Ogilvy & Mather», «Burson%Marsteller»). У останні роки досить продуктивно використовується потенціал українських політичних консультантів у якості зовнішніх під час виборчих кампаній (SIC Group Ukraine), зокрема, під час Президентських та Парламентських виборів 2019 року, які продемонстрували нові технології у медіа - та кадровому забезпеченні  політичних кампаній, зокрема технологія “нових облич” як молодих непрофесіоналів у політиці, які суттєво посунули відомих вітчизняних політиків на місцях. Безумовним лідером у цьому стала політична команда діючого Президента України, політична партія “Слуга народу”.
В Україні характерною рисою у взаємовідносинах консультанта і клієнта є значний рівень лабільності та «складності» політичного консультування. На відміну від країн стабільної демократії, політичні традиції в нашій країні не є стійкими, а політичні процеси протікають нелінійно та “аффективно”, зі значним відсотком технологій чорного ПР (викриття, скандали, корупційні скандали, компромати, дифамації). Проте позитивним моментом у такій ситуації є креативність праці політичних консультантів, які залежно від непередбачуваних умов намагаються попри все реалізовувати цілі та завдання клієнта.
Слід відмітити, що вітчизняний політичний консалтинг стає все більш “технологізованим” та професійним (зростання спеціалістів з профільною освітою). В більшості це можна пов'язати зі створенням умов для розвитку відкритого політичного ринку й ожвавленням конкуренції між партіями, також подальшій демократизації у країні. Технологізація політичної діяльності спрямоваа на раціоналізацію політичного простору, пошук політичної стабільності та механізмів адаптації до різноманітних політичних ситуацій. Досить важливою умовою даного процесу можна вважати дотримання чіткої процедури, використання відповідних конкретному етапу способів та методів управління існуючою ситуацією, що сприятиме досягненню поставленої мети. Відповідно, можна говорити про посилення тенденцій професіоналізації політичної сфери, що проявляється в появі спеціалізованих структур та суб’єктів, які здійснюють діяльність на різних рівнях функціонування політичної системи, виробляючи своєрідний інструментарій практичного забезпечення політики та надаючи професійну допомогу політичним суб’єктам з метою оптимізації їх діяльності. Це актуалізує потребу у аналізі політичних консультантів як суб’єктів політичної діяльності. 
Суттєвими недоліками у взаємовідносинах політичних консультантів і клієнтів на пострадянському просторі порівняно із зарубіжним досвідом є практично повна відсутність законодавства, що регулює цю сферу; юридична неграмотність консультантів як дуже розповсюджене явище; відсутність «професійного замовлення» з боку клієнтів; зведення агітаційної компанії до рекламної з використанням агресивних маркетингових технологій; захоплення негативними технологіями (маніпулювання на рівні свідомості населення, використання компроматів проти політичних опонентів, навіть членів власної політичної команди). 
На сучасному етапі в Україні функціонує цілий перелік відомих агентств, які спеціалізуються з політичного консалтингу: Український центр економічних і політичних досліджень ім. О. Разумкова, Центр прикладних політичних досліджень «Пента» (В. Фесенко), Інститут глобальних стратегій (В. Карасьов), Інститут проблем управління ім. Горшеніна (К. Бондаренко), Київський центр політичних досліджень і конфліктології (М. Погребинський) та інші. Їх діяльність можна оцінити як ефективну та динамічну, таку, що продукує не тільки аналітичний продукт для фахових спеціалістів й широкого загалу, а й консультаційну з широкою палітрою політико — технологічних впливів, де безумовною інновацією є домінування медійних й інтернет — технологій під час виборів на різних рівнях. Даний факт є важливим аспектом у зв'язку з проведенням 25 жовтня 2020 року місцевих виборів. На сьогодні українським політконсультантам важливо вирішувати наступні завдання: проводити діагностику політичної ситуації і стан політичної напруги в суспільстві; оволодіти методикою створення та підтримки іміджу політичного лідера.
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